

抗生素在呼吸内科临床中的合理应用体会

郝少青

(石家庄平山县人民医院内科 河北 平山 050400)

【摘要】目的:探讨抗生素在呼吸科临床应用中的合理性。方法:随机选取我院呼吸科2015年6月至2016年7月治疗的122例患者作为研究对象,回顾性分析其抗菌药物使用情况。结果:122例患者中,94例符合相关标准,合理使用率77.49%,其中抗生素25种,头孢他啶、阿奇霉素、amoxicillin、青霉素钠、头孢拉文5种。结论:近年来,随着我国严格控制抗生素的使用,医院滥用现象有了明显的改善,合理用药比例逐年上升,提高了患者的治疗效果。

【关键词】呼吸内科;抗生素;合理应用情况

【中图分类号】R56

【文献标识码】A

【文章编号】1674-1412(2021)20-0064-01

抗生素是一种目前具有广泛临床治疗应用的抗菌药物,它几乎能完全抑制和有效杀灭多种病原菌,在呼吸道感染中得到广泛应用。

1 资料和方法

1.1 一般学习资料

对2015年6月至2016年间我院呼吸科122例肺炎患者使用抗菌消炎药剂量情况进行回顾性调查分析。患者中76名男性,46名女性,年龄17~78岁。

1.2 方法

本研究中的所有受试者都被观察和记录抗生素的使用类型、剂量,并由优秀的保健专业人员组成一个探索组,主要对患者使用抗生素药物用量、不合理药物使用治疗情况、联合药物应用治疗情况等信息进行跟踪观察和分析记录,并对重症病人规定使用各类抗生素的法定处方日期、剂量、药物残留限量及使用指数进行统计。

1.3 统计数据分析

用新的软件对整个实验室的数据分析进行了定量分析,并以百分数表示,以1次试验进行比较。

2 结果

对122例慢性呼吸系统内科疾病患者的临床调查分析统计结果表明,94例内科患者完全达到使用抗生素临床治疗疗效标准,使用率均达77.49%;共使用25种抗生素,头孢他啶、阿奇霉素、阿莫西林、青霉素钠、头孢呋辛为前5名。患者人数及比例见表1,前五种常用抗生素与激素的数量比较公式见表2。

表1 我院呼吸内科抗生素使用情况

药品	应用患者数	百分比 (%)
头孢他啶	25	26.60
阿奇霉素	21	22.34
阿莫西林	19	20.21
青霉素钠	16	17.02
头孢呋辛	13	13.83
总数	94	100.0

表2 我院呼吸内科前五位抗生素的DDD与DUI对比

药品	DDD (g)	DUI
头孢他啶	4.13	1.04
阿奇霉素	0.51	0.86
阿莫西林	2.05	0.62
青霉素钠	320万U	0.84
头孢呋辛	2.0	0.95

3 正确使用抗生素的原则

近年来,在治疗呼吸道感染疾病中,仍有抗菌药物滥用的不良现象,影响这种疾病的正常治疗效果,并且引起一些新的并发症,影响感染病人的正常康复疗效和健康。调查发现一些抗生素过量滥用的主要原因是一些医务人员和疾病患者对合理化用药缺乏正确认识,认为价格越高疗效越好。

对此,在开展临床应用治疗呼吸科病人时,应加强常用抗生素的合理开发使用,既避免浪费,又提高临床治疗效果,减少不良反应的发生。

3.1 不合理地使用各类抗生素

在呼吸科感染病人的早期临床诊断治疗护理过程中,部分主治医师不断地提供抗生素。不合理地使用抗生素,不仅会降低患者的免疫能力和机体抵抗力,而且会对其他身体器官健康造成严重损害。抗生素的不合理广泛使用主要表现在两个方面:一是主治医生用过的抗生素用来治疗各种传染病和非传染病;二是无论什么呼吸道疾病,都选择广谱抗生素。

3.2 选择抗生素的基本原则

对呼吸系统其他疾病患者,可以用化痰涂片方法来帮助鉴定其主要病原体,然后针对性地为其选择抗生素或者药物。如果肺炎患者病情较为严重,需要长期住院治疗,通常认为是由厌食嗜氧性真菌、杆菌等感染引起的,可考虑提供抗真菌消炎药物和亚胺培南抗生素药物进行抗菌治疗。

3.3 联合药物的使用也是抗生素的使用原则

呼吸道感染疾病的患者在选择使用其他抗生素时,要同时选择一个疗程或其他多种类型的抗生素进行综合治疗。当使用其他类型的药物不能及时达到预期的治疗效果,病情持续恶化,病原体产生耐药性,就需要提供其他类型的抗生综合治疗。例如,对严重免疫力低下和严重呼吸衰竭的严重慢性肺癌晚期患者,可以同时提供一种抗生素与其组合,以避免在使用抗生素时出现抗药性细菌,影响患者的治疗效果。

3.4 抗生素使用注意事项

不同患者的体质有差异,对药物的敏感性和治疗效果也不同,医务人员通常需要对其接受治疗后的效果情况进行详细的观察和检查记录,并尽可能地为不同体质患者提供敏感性的抗生素。虽然服用抗生素对感染病人的长期病情有很好的控制疗效,但不能滥用。

4 总结

在临床治疗呼吸科病人时,提供抗生素治疗是必然的。但随着抗生素在许多部门的大量应用,导致出现不合理抗生素使用现象,不仅不能达到预期疗效,而且会引起不良反应。因此,医务工作者要加大合理用药力度,确保患者的病情得到有效治疗。

参考文献

- [1]张浩春, 樊立新. 试论抗生素在呼吸内科临床中的合理应用[J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 8(2): 46-47.
- [2]甘露. 呼吸内科抗生素的合理应用及药学干预方法分析[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 11(29): 162-163.
- [3]胡振波. 分析探讨呼吸内科抗生素的临床选择及合理应用[J]. 中国保健营养, 2016, 26(6): 234-234.